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ТВОРЧОї ОСОБИСТОСТІ МАйБУТНІх УЧИТЕЛІВ

У статті здійснений аналіз теоретичних підходів до процесу 
формування творчої особистості майбутніх учителів, виокрем-
лено риси педагогічної творчості та характерологічні особли-
вості творчої особистості учителя. 
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В статье осуществлен анализ теоретических подходов к 
процессу формирования творческой личности будущих учителей, 
выделены черты педагогического творчества и характерологи-
ческие особенности творческой личности учителя. 

Ключевые слова: творческая личность учителя, профессио-
нально-педагогическая деятельность, педагогическое творчество. 

The article analyzes the theoretical approaches to the creative 
process of forming a future teacher, determines the features of 
pedagogical creativity and artistic character of individual teachers. 

Keywords: creative individual teacher professional pedagogical 
activity, pedagogical activities. 

Однією з найактуальніших проблем сучасної педагогіки та фі
лософії є проблема підготовки компетентного вчителя, який би 
був професіоналом своєї справи, володів педагогічною культурою, 
високими моральними рисами, творчо здійснював педагогічну ді
яльність. Адже саме від учителя, його особистісних характерис
тик залежить якість освітніх послуг, виховання учнів як у процесі 
навчання, так і в позанавчальний час. Тому процес формування 
сучасного вчителя, зокрема дослідження формування особистості 
творчого педагога, є актуальним і важливим завданням сучасної 
науки і практики, яке обумовлюється необхідністю осмислити 
місце і роль вчителя в освіті, його особиснісних характеристик та 
якостей у процесі його професійного становлення. 
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Метою нашої статті є теоретичний аналіз досліджень процесу 
формування творчої особистості майбутніх учителів, що конкре
тизується в завданнях: виокремлення рис педагогічної творчості 
та характерологічних особливостей творчої особистості сучасного 
вчителя, умов перетворення діяльності вчителя у творчу. 

У філософії особистість визначається як людський індивід в 
аспекті його соціальних якостей, що формуються в процесі істо
ричних конкретних видів діяльності в суспільних відносинах. Це 
динамічна, відносно стійка цілісна система інтелектуальних, соці
ально-культурних і морально-вольових якостей людини, вираже
них в індивідуальних особливостях її свідомості і діяльності [15,  
с. 238]. У філософському енциклопедичному словнику особистість 
визначається як аспект внутрішнього світу людини, що характери
зується унікальністю та відкритістю; реалізується в самопізнанні 
та самотворенні людини та об’єктивується в артефактах культури. 
Особистість відрізняється від індивіда тим, що у своїх актуалізо
ваних проявах є трансцендентною щодо умов соціального життя, 
тоді як індивід по стає частиною роду і виду (біологічний атом) та 
суспільства (соціальний атом) [14, с. 457]. 

В українському педагогічному словнику особистість тракту
ється як конкретна, цілісна людська індивідуальність у єдності її 
природних і соціальних якостей [3, с. 243].	

У соціології особистість характеризується через її соціальні 
функції, права та обов’язки, стереотипи поведінки, прийняті у сус
пільстві [9]. 

У психології особистість характеризується як властивість інди
віда встановлювати зв’язки з іншими індивідами, котрих поєднує 
спільна діяльність та спілкування [11, с. 522]. 

У психологічній енциклопедії особистість визначається як 
системна соціальна якість, якої набуває індивід у предметній ді
яльності та спілкуванні, що характеризує рівень і якість вияву в 
нього суспільних відносин. Народившись як індивід, дитина за
вдяки спілкуванню з дорослими поступово засвоює соціальний до
свід людства і приєднується до системи суспільних відносин, які 
впливають на її потреби, інтереси, світогляд, переконання, тобто 
розвивають її як особистість. Особистість формується тільки з ви
никненням свідомості і самосвідомості. Її головними ознаками є 
суспільна сутність та соціальні функції. Вона є суб’єктом пізнання 
й активного перетворення світу [12, с. 236]. 
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У ХХ столітті пріоритети педагогіки в розумінні сутності осо
бистості дещо змінилися, з’явилися нові напрямки у дослідженні 
цього поняття: теорії громадянського (Г. Кершенштейнер), вільно
го (М. Монтессорі), нового (Е. Демолен) виховання особистості, 
педагогіка особи (Г. Шаррельман), експериментальна педагогіка 
(В. Лай), педагогіка прагматизму (Д. Дьюї) та інші напрями, які 
прагнули адекватно осягнути особистість [13]. 

Сучасні уявлення про формування особистості базуються на 
теоретичних та практичних дослідженнях вітчизняних та зарубіж
них психологів (А. Адлер, М. Гамезо, І. Кант, М. Кляйн, Л. Обухо
ва, А. Петровський, Є. Сайко, А. Фрейд, З. Фрейд, К. Хорні та ін.). 

Проблему формування особистості вчителя досліджували у 
своїх працях В. Бех, І. Бех, С. Гончаренко, Л. Губерський, М. Єв
тух, В. Журавський, І. Зязюн, В. Кремень, В. Мадзигон, С. Макси
менко, М. Михальченко, І. Надольний, В. Огнев’юк, О. Савченко,  
О. Сердюк, С. Сисоєва та інші, які в структурі особистості виділяють 
загально-філософські проблеми формування ідеального вчителя. 

У сучасній соціальній психології в розробленні проблеми осо
бистості переважаючим є інтеріндивідуальний підхід, за якого 
основою структури особистості вважають особливості взаємодії 
індивіда з іншими людьми і соціальним середовищем, до якого 
вона належить [12]. 

У роботах О. Бодальова, Л. Виготського, Д. Ельконіна, Г. Кос
тюка, О. Ковальова, О. Леонтьєва, С. Максименка, В. М’ясищева, 
К. Платонова, А. Петровського, С. Рубінштейна, М. Ярошевського 
й інших психологів особистість розглядається як цілісне системне 
психічне утворення з властивими їй соціальними зв’язками. 

Особистість – людина, якій властиві певні якості. В. М’ясищев 
цими якостями називає відношення, К. Платонов – свідомість,  
І. Блажава та А. Прангівішвілі – установку, Л. Божович – позиції 
та мотиви. Відтак, особистість – стійка система соціально значу
щих рис людини, сформована на основі зумовлених соціальних 
відносин, соціальної діяльності та спілкування [7, с. 57-124]. 

Цю думку відстоює й Д. Леонтьєв, який особистістю називає 
здатність людини бути автономним носієм загальнолюдського до
свіду та історично вироблених людством форм поведінки й діяль
ності [8, с. 10-11]. Вчений вважає, що індивід у спільній діяльності 
з іншими індивідами змінює навколишню дійсність і через неї змі
нює себе, стаючи особистістю. 
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До найважливіших характеристик особистості Д. Леонтьєв від
носить: активність, яка виявляється в намаганнях суб’єкта вийти 
за власні межі, розширювати сферу своєї діяльності; та спрямова
ність, що характеризується системою домінуючих мотивів, ідеа
лів, переконань, у яких проявляються людські потреби [8, с. 12]. 

Подібну думку висловлює й С. Сисоєва, котра особистістю на
зиває системну соціальну якість індивіда, що формується у спіль
ній діяльності та спілкуванні й характеризується певною роллю 
кожної окремої особистості у суспільних відносинах, а також якій 
властиві певні моральні, розумові якості, інтереси, погляди, які, 
власне, й визначають її поведінку. На думку вченої, кожній люди
ні, як соціальній особистості, властиві свідомість, певна система 
потреб, інтересів, поглядів, переконань, розумових, моральних та 
інших якостей, які внутрішньо визначають її поведінку, надають 
їй певної цілеспрямованості, стійкості та організованості. Завдяки 
цьому людина виступає як суб’єкт власної діяльності, передбачає 
її результати, контролює й несе за неї відповідальність. С. Сисоє
ва наголошує, що кожна особистість, з властивими їй фізичними, 
розумовими, трудовими, моральними та естетичними якостями, є 
неповторною, індивідуальною, що є основою і першопричиною 
активного прояву її творчої сутності. 

Структурним феноменом, котрий складається з низки взаємоза
лежних підструктур (спрямованість особистості, переконання, сві
тогляд, ідеали, прагнення тощо), називає особистість С. Гончаренко, 
на переконання якого структурний феномен особистості складаєть
ся з низки взаємозалежних і взаємопронизаних підструктур, найіс
тотнішими з яких є спрямованість особистості, її переконання, сві
тогляд, ідеали, прагнення, творчість у здійсненні діяльності. 

У нашому розуміння особистість розглядається як система її ін
дивідуальних якостей, яка формується у процесі соціального жит
тя і творчої діяльності. 

Відтак, такі науки, як педагогіка, психологія та філософія під 
поняттям особистості розуміють конкретну людину з огляду на її 
культуру, риси характеру, особливості поведінки та способу жит
тя. Водночас теоретико-методологічний аналіз поняття “особис
тості” свідчить про соціальні характеристики. Аналіз різних підхо
дів до розуміння сутності поняття “особистості” дозволяє зробити 
висновок, що сучасна педагогічна наука прагне до цілісного ба
чення особистості, сформованого не як формальне поєднання різ
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нопланових підходів, а як залучення здобутків (надбань), що від
кривають ті чи інші грані особистості як цілісної істоти. 

У нашому дослідженні йдеться про особистість вчителя. Тому 
зупинимося детальніше на цьому понятті. Проблема особистості 
вчителя у педагогічній думці постає у другій половині ХІХ – на по
чатку ХХ століть. Серед вчених, котрі займаються вивченням осо
бистості вчителя, його професіоналізму, культури, моральних цін
ностей, В. Бех, І. Бех, Г. Ващенко, С. Гончаренко, Л. Губернський, 
М. Євтух, В. Журавський, І. Зязюн, В. Кремень, С. Максименко,  
І. Надольний, О. Савченко, О. Сердюк, С. Сисоєва та ін. На думку за
значених вчених, особистість вчителя повинна бути наділена такими 
рисами, як мудрість, доброта, справедливість, вміння передати свої 
знання дітям, виховати в них високі моральні якості. Справжньому 
вчителю повинні бути притаманні такі риси, як комунікабельність, 
професіоналізм, ерудованість, ініціативність, дисциплінованість, 
самостійність, принциповість, вимогливість, знання мови, культури 
і традицій рідного народу, чітка громадянська позиція, національна 
і політична свідомість, а також педагогічна культура (Г. Ващенко). 

Підгрунтям моделювання педагогічного образу особистості 
ідеального вчителя виступають філософські концепції про ідеал 
людини – мудрої, доброї та справедливої, здатної передати свої 
знання дітям, виховати у них високі духовні якості. 

Так, педагогіка трактує поняття “особистості вчителя” відпо
відно до методологічних засад, закладених філософією та психо
логією. Відтак, особистість вчителя повинна відповідати таким 
особистісним характеристикам: а) поглиблення і розширення нау
кового світогляду вчителя; б) постійне оновлення наукових знань; 
в) підвищення загальної культури (моральної, етичної, політич
ної); г) висока педагогічна культура і професіоналізм [4]. 

Діяльність вчителя завжди підпорядковувалася системі знань, 
специфіка яких визначалася в різні періоди по-різному, зокрема в 
часи Київської Русі (саме тоді вперше вживається термін “вчитель” 
– ХІ ст.) завданням вчителя було навчати дітей грамоти [5, с. 58]. 
Але з плином часу, зміною соціально-економічного устрою суспіль
ства, науки і культури прогресом сформувалися нові вимоги до вчи
теля. Так, М. Сумцов визначає такі завдання особистості вчителя:

Виховання морально-вольових якостей дитини (формування 
гуманістичного ставлення до людей, світу, природи; виховання в 
учнів доброти, ввічливості, працелюбності і т. п.). 
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Формування та розвиток пізнавальної активності (заохочення 
учнів до самостійної розумової діяльності, активізація їх природ
ної допитливості, розвиток інтелектуальних і творчих здібностей 
учнів) – М. Демкова, М. Корф, П. Каптерєва, М. Сумцов та ін.  
[6, с. 32-34]. 

До однієї з найважливіших вимог до особистості вчителя відно
симо його професійні якості, зокрема: уміння сформувати та роз
вивати в учнів почуття любові до науки; добра обізнаність у пред
меті викладання; володіння методиками викладання; здійснення 
навчально-виховної роботи на засадах поваги до особистості учня. 
Вчитель повинен бути людиною освітченою, яка має певні про
фесійно-педагогічні знання і зуміє навчати дітей, орієнтуватися не 
лише в сучасних подіях, але й знати історію попередніх поколінь, 
а також вміти прогнозувати майбутнє. 

Аналіз різних підходів до розуміння особистості вчителя до
зволяє зробити висновок про те, що поєднання різних підходів до 
розуміння сутності означуваного поняття дає можливість більш 
повно його розтлумачити. 

Вчитель завжди має залишатися керівником своїх учнів (у 
шкільний та позашкільний час), бути натхненною й активною 
особистістю, відданою своїй справі [2, с. 181-185]. Уся діяльність 
вчителя повинна проходити на високому професійному рівні й ба
зуватися на закономірностях загальної та педагогічної культури. 
Тому творчість вчителя у здійсненні педагогічної діяльності, яка 
забезпечить персоніфікований підхід у навчанні, стає необхідною 
умовою навчального процесу. 

Проблема становлення творчої особистості вчителя в тій чи 
іншій мірі висвітлюється в наукових дослідженнях філософів, 
психологів і педагогів, у працях яких висвітлено специфіку пе
дагогічної творчості та шляхи її реалізації у педагогічному про
цесі. Творчість – необхідна умова становлення самого педагога, 
його самопізнання, розвитку і розкриття як особистості. Творчість 
є основою формування педагогічної талановитості вчителя. Так,  
М. Бердяєв наголошував, що творчість людини є не її вимогою, а 
дарунком Бога, її (людини) правом і обов’язком. Із цього випли
ває, що до творчості здатна кожна людина, життя якої наповнене 
елементарними формами праці [1]. 

Так, дослідник Я. Пономарьов, виділяє такі напрями теорії 
творчості: філософські, психологічні, інтуїтивні. Учений, устано
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вив зв’язки творчості з психічними якостями особистості, проана
лізував структуру її психологічного механізму та визначив цей фе
номен як “механізм розвитку”, “взаємодію, що веде до розвитку”. 
Із цього випливає, що в процесі творчості реалізуються творчі 
можливості особистості й здійснюється їх розвиток, відбувається 
перебіг процесу творчості, який виражається не тільки предмет
но, а й у зміні самого її об’єкта. Я. Пономарьов висловлює думку 
про те, що творчі можливості особистості реалізуються в процесі 
життя людини, у результаті її самоутвердження – через самови
раження й саморозвиток (Л. Сохань, В. Тихонович, В. Шинкарук,  
О. Феоктистова). Тому творче самовираження особистості дослід
ник розуміє як здатність людини будувати свій внутрішній світ, 
своє світовідчуття, самого себе в цьому світі. Предметом життєт
ворчості виступає сам суб’єкт діяльності, який ставить перед со
бою мету й добивається її здійснення [10, С. 350]. 

Дослідниця Л. Лузіна, визначаючи творчість як об’єктивну 
рису педагогічної діяльності вчителя, висловила думку про те, що 
формування творчої індивідуальності вчителя означає вироблення 
у нього особливого ставлення до професійної діяльності як спосо
бу життя. 

Творча особистість вчителя характеризується нестандартним 
способом розв’язання навіть простих педагогічних задач. Творчо
му вчителю властиві такі якості, як рішучість, умінням не зупиня
тися на досягнутому, сміливість мислення, умінням передбачати 
майбутній розвиток подій, відхилення від шаблону, оригіналь
ність, ініціативність, наполегливість, висока самоорганізація пра
цездатність. Творчий вчитель більшого значення надає не резуль
тату процесу, а формі його перебігу. 

М. Нікандров та інші виділяють основні умови перетворення 
діяльності вчителя у творчу: усвідомлення себе як творця в пе
дагогічному процесі; усвідомлення сутності, значення і завдань 
власної педагогічної діяльності, її мети; сприймання вихованця як 
особистості в педагогічному процесі (як об’єкт і суб’єкт вихован
ня); усвідомлення власної творчої індивідуальності. 

Відтак, мета педагогічної творчості вчителя полягає у створен
ні сприятливих психолого-педагогічних умов для розвитку потен
ційних можливостей кожного учня в навчально-виховному про
цесі. Педагогічна творчість учителя – це педагогічна діяльність, 
спрямована на розвиток потенційних можливостей кожного учня 
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у навчально-виховному процесі, для якої притаманні: виникнення 
суперечності, проблемної ситуації; наявність об’єктивних (соціаль
них, матеріальних) і суб’єктивних (знань, умінь, особистісних якос
тей, мотивації, творчих здібностей) умов для творчості; об’єктивна 
чи суб’єктивна новизна й оригінальність процесу та результату; 
соціальна та особиста вага і прогресивність (педагогічна творчість 
учителя робить певний внесок у розвиток суспільства та особистос
ті); діалектична взаємозумовленість впливу на розвиток як дитини, 
так і самого вчителя зовнішнього і внутрішнього саморуху особис
тості (виховання й самовиховання, розвиток і саморозвиток тощо). 

Спираючись на аналіз наукових праць вищезазначених до
слідників, виділяємо такі специфічні риси педагогічної творчості 
вчителя: співтворчий характер щодо суб’єкта-об’єкта педагогіч
ної діяльності; можливість суб’єктивної новизни й оригінальнос
ті процесу і результату; обмеженість творчої діяльності педагога 
часом; вплив на педагогічну творчість учителя багатьох чинників, 
які важко передбачити. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури (Ю. Азаров, В. Ан
дрєєв, Ю. Бабанський, Н. Бердяєв, В. Бухвалов, І. Геращенко,  
В. Загвязинський, Н. Кичук, Л. Лузіної, А. Маркова, Н. Нікан
дров, Я. Пономарьов, М. Поташник, Л. Рувинський, С. Сисоєва, 
П. Ципок, Р. Шакурова та ін.) дозволяє визначили найважливіші 
риси педагогічної творчості вчителя: високий рівень соціальної 
і моральної свідомості; пошуково-проблемний стиль мислення; 
розвинені інтелектуально-логічні здібності (вміння аналізувати, 
обґрунтовувати, пояснювати, виділяти головне тощо); проблем
не бачення; творча фантазія, розвинена уява; специфічні особисті 
якості (сміливість, готовність до ризику, цілеспрямованість, до
питливість, самостійність, наполегливість, ентузіазм); специфічні 
провідні мотиви (необхідність реалізувати своє “я”, бажання бути 
визнаним, творчий інтерес, захопленість творчим процесом, праг
нення досягти найбільшої результативності в конкретних умовах 
праці); комунікативні здібності; здатність до самоуправління; ви
сокий рівень загальної культури. 

Творчий учитель – це особистість, яка характеризується висо
ким рівнем педагогічної майстерності, високим рівнем здійснення 
професійної педагогічної діяльності, набутими психолого-педа
гогічними знаннями, уміннями та навичками, які, за сприятли
вих для педагогічної творчості учителя умов, забезпечують його 
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ефективну педагогічну діяльність і розвиток потенційних творчих 
можливостей учнів. Специфічна за своєю суттю педагогічна твор
чість має багато спільного не тільки з художнім, але й із науковим. 
Учитель дає науковим фактам, гіпотезам, теоріям ніби нове життя, 
відкриваючи їм шляхи до розуму і серця своїх учнів. 

Творчість – необхідна умова становлення педагога, його осо
бистісного розвитку, самопізнання. Творчий підхід у педагогічній 
професії забезпечує своєрідну внутрішню єдність, глибоке про
никнення в сенс професії. Це пов’язано з тим, що вчитель реалізує 
нову інформацію для власного розвитку, інтелектуального збага
чення. Формування творчої особистості майбутнього вчителя, під
готовка його до педагогічної творчості – це проблема, вирішення 
якої на сьогоднішні не завершене. Узагальнений досвід, спостере
ження та експериментальні дані свідчать, що процес формування 
педагогічної творчості у майбутніх вчителів не приведе до ефек
тивних наслідків, якщо не буде передбачена його органічна єдність 
із розвитком творчої особистості, формуванням уміння сприйняти 
педагогічну діяльність як творчий процес. 
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